
FITZ JÚZSEF KÉT KÖNYVÉRŰL

1959-ben Fitz Józsefnek, a magyar
nyomdászat- és könyvtörténet kiváló tu-
dósának két eseményszámba menő műve
jelent meg. Egyik műve: A magyar
nyomdászat, könyvkiadás és könyv keres- •
kedelem története. r. A mohácsi vész
előtt címmel az Akadémiai Kiadónál 258
Iapon számtalan egy- éstöbbszínű illuszt-
rációval jelent meg. A másik: A magyar
könyv története 17l1-ig címmel 201 la-
pon, ugyancsak gazdagon illusztrálva a
Magyar Helikon kiadásában.

Tekintettel arra, hogy a kézi technika-
- val készült kéziratos könyvek nem tar-

toznak a nyomdászat fogalma alá, to-
vábbá, mivel a nyomdász nem szükség-

. képpen kiadó és terjesztő (kereskedő) egy

személyben, Fitz József érthetően fog-
lalta két külön kötetbe egyrészt a ma-
gyar könyv történetet a Hélikonnál meg-
jelent művében (beleértve a kódexiro-
dalrnat is), másrészt a nyomtatott könyv
előállítását és további sorsát felölelő
anyagót az Akadémiai Kiadónál meg-
jelent könyvében.

Ez utóbbi a .magyar nyomdászat,
könyvkiadás és kereskedelem történetét
csak a 'mohácsi vészig tárgyalja, lénye-
gében az első magyarországi nyomda, a
budai mühely Iétesítésétől. Tehát kb, 70
esztendő történetét adja [ó kritikai ér-
zékkel értelmezve mai szempontok sze- '
rint a tudomány régebbi és újabb ered-
ményeit, kítérve a társadalmi és gazda-
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ságí háttér rajzara is, már amennyire a
keret engedte. Ez a könyve első része egy
készülő háromkötetes műnek, melyriek
második kötete a reformáció és ellen-
reformáció (16-17. sz.) korát öleli fel, a
harmadik pedig a kuruckor és fel világo-
sodásét 1800-ig, amikor is technikai
(gépi) találmányok új korszakot nyitnak
a fejlődés dtján. E könyv első fejezetei-
ben módszertani és kerszakmegállapító
kérdéseket tárgyal, valamint ismerteti
- éppen csak ·érintve - a magyar
könyvnyomtatás megindulása előttí hely-
zetet, a kódex-könyvkultúra ál1ását Euró-
pában, valamint 'a magyar nyomdászat
európai előzményeit. A kötetben Fitz Jó-
zsef mindenütt érinti az európai össze-
függéseket, a befejező részben pedig nap-
jaink bibliográfiai errőfeszítésébe enged
bepillantást, mely az ősnyomtatványok s
egyáltalán a. könyvtermés nyilvántartá-
sára irányul.

A magyar könyv története 1711-ig című
kötet téma köre közvetlenebb, a művelt
átlagolvasóhoz kőzelebb .áll, s részben
már a középískolás Irodalomtőrténetből

is. többé-kevésbé ismert anyagót ölel fel.
Természetesen ez a kötet részletesebben
foglalkozik a hazai kádexirodalommal is,
melyből ~ó néhány színes reprodukció
teszi az eddigi hasonló kiadványoknál ki-
állítását tekintve sokkal rnűvészíbbé;
Emellett valóban hézagpótló. mert hiszen
ilyen jellegű (terjedelmű és kiállítású)
mű nemcsak a Horthy-korszakban hiány-
zott, de a felszabadulás óta is az első,
mely mai igényeinknek megfelelőerr is-
merteti a kérdést.

Míridkét rnűvel kapcsolatban dicséret
illeti a kiadót, a szónak nem szokványos
értelmében. Az Akadémiai Kiadónál
(1500 példányban) megjelent könyvet
Kondor Arpád típograftzálta, rá jellemző
finom ízléssel. A· Helikon által ikiadott
kötet 5200 összpéldányából külön 700
számozott készült bibliofilek részére fél-
bőrben. ,Ez utóbbi tipográfiáját ós kötés-
tervét Szántó Tibor készítette. E félbőrös
kiadás is bizonyítja, hogyajóízléssel vá-
lasztott nemes anyag már önmagában is .
mílyen finom hatást tud biztosítani.

SZ. R.


